
केȾीय िवȨालय संगठन, लखनऊ संभाग 
सũांत परीƗा 2023-24 

िवषय - िहंदी  
कƗा – छठवी ं
अंक-योजना 

िनधाŊįरत समय : 2 घंटे 30 िमनट                                             अिधकतम 
अंक : 60  
सामाɊ िनदőश  : -  

 इस अंक योजना का उȞेʴ मूʞाƾन को अिधकािधक वˑुिनʿ बनाना है | 
 यिद छाũ इन अंक-योजना से िभɄ िकȶु उपयुƅ उȅर दŐ , उɎŐ अंक िदए जाएँ | 
 सामान ũुिटयो ंके िलए ˕ान-˕ान पर अंक न काटे जाएँ | 

Ůʲ-1 

i- (ग) महाȏा गाँधी   
ii (घ) कथन अ), ब), द) सही हœ 
iii (घ) उपरोƅ सभी कथन सȑ हœ। 
iv- (क) पोरबंदर  
v- (घ) 7 वषŊ 

Ůʲ-2   
i-  (ग) (क) और (ख) दोनो ंही सही हœ      
ii- (क) असीम         
iii- (घ) रोम की िसहरन भर         
iv- (क) Ůकृित के ūʩ 
v- (घ) ये सभी 
Ůʲ-3   

i. (ग) पįरमाणवाचक िवशेषण      
ii. (ग) सीख, िमठास, मजदूरी   

iii- (घ) समय सीमा और भाषा 
iv- (घ) यिद, तो 
v- (घ) (क) और (ख) दोनो ं 
vi- (घ) गृह- घर; Ťह-नƗũ; िनधŊन-गरीब; िनधन-मृȑु 
vii- (ख) चार, सात, आठ, तीन  
viii- (घ) छमाही 
ix- (ग) रोपना, काटना 
x- (घ) (क) और (ख) दोनो ं 
xi- (ख) दुभाŊƶ 
xii- (ग) वह तेजी से चलता है।  

 
Ůʲ-4  

i- (ख) शा˓ीय          
ii- (घ) उपरोƅ सभी      
iii- (क) केवल अ) सही है  
iv- (ख) कथन: A) सही है और कारण R)सही 
v- (ख) भगवत शरण उपाȯाय        
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Ůʲ-5  
i- (ग) राम को 
ii- (घ) उपरोƅ तीनो ं
iii- (घ) (क) और (ख) दोनो ं
iv-(क) वन के मागŊ मŐ 
v- (ख) तुलसीदास 

Ůʲ-6  
(क) लेİखका बचपन मŐ चाकलेट, काफ़ल, रसभरी, चेːनट, चना जोर गरम आिद मजे लेकर खाती थी ं| 
(ख) लंदन मŐ भोज पर बुलाए जाने पर गाँधी जी ˢयं जʗी पŠँचकर भोज की तैयारी करने लगे| शाम 
को सभी को पता चला िक ये दुबला-पतला ʩİƅ कोई और नही ंˢयं गाँधी जी हœ, जो अितिथ थे|   
(ग) दुिनया का पुराना हाल चǥानो ंके टुकड़े, वृƗो,ं पहाड़ो,ं िसतारे, निदयो,ं समुū, जानवरो ंकी हिǭयो ं
आिद चीज़ो ंसे जाना जाता है| 
Ůʲ-7 (क) रानी लƘीबाई ने वीर मदŘ अथाŊत योȠाओ ंकी तरह अंŤेजो ंसे युȠ िकया, अȑिधक 
वीरता िदखाकर झाँसी की रƗा करने का Ůयास िकया। इसीिलए कवियũी ने उसे मदाŊनी कहा है। 
(ख) किवता मŐ 'ऐसी बड़ी न होऊँ मœ' इसिलए कहा गया है तािक बǄी अिधक समय तक माँ के साथ 
रह सके। वह ऐसी बड़ी बनना पसंद नही ंकरती िजससे वह माँ का ɗार न पा सके। ... इसिलए इस 
किवता मŐ 'ऐसी बड़ी न होऊँ मœ' की कामना की गई है। 
(ग) राम ने थकी Šई सीता को देखकर लƘण को जल लाने के िलए भेज िदया और ˢयं पेड़ के नीचे 
बैठकर पैरो ंकी धूल साफ़ करते Šए धीर-धीरे काँटे िनकालने लगे िजससे सीता कुछ देर और आराम 
कर सकŐ |      
Ůʲ-8                           

1. सुŤीव ऋˈमूक पवŊत पर अपने भाई बाली के भय से रहता था Ɛोिंक उनके बीच मतभेद 
था, िजस कारण बाली ने सुŤीव की पȉी और राǛ छीन िलया था|   

2. लंका जाते समय हनुमान को किठनाइयो ंका सामना करना पड़ा| उनका मागŊ सुरसा और 
लंिकनी ने रोका| 

3.  सीता ने अपना हार हनुमान को उनकी ˢािमभİƅ और समपŊण हेतु िदया| 
4.  राम के राǛ मŐ अयोȯा मŐ सभी ŮसɄ थे िकसी को िकसी से कोई मतभेद नही ंथा |  

Ůʲ-8 िदए गए िनदőश के अनुसार पũ िलİखए-                          
                   5x1= 5 

 Ůारंभ व अंत की औपचाįरकताएँ-1 
 भाषा-1 
 िवषय वˑु-3 

Ůʲ-9 िनɻिलİखत तीन िवषयो ंमŐ से िकसी एक पर 80-100 शɨो ंमŐ िनबंध 
िलİखए।                     5x1=5 

 भाषा-1 
 िवषय-वˑु-3 
 Ůˑुित-1  

Ůʲ-10 ‘परीƗा पे चचाŊ’ कायŊŢम को लेकर दो िमũो ंके बीच Šई बातचीत को संवाद के ŝप मŐ 
िलİखए। 5 

 िवषय- वˑु-2 
 भाषा-1 
 Ůˑुित-1 
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